

Благородный князь леса

В Березинском заповеднике наступила зимняя пора – непростой период в жизни всех животных, в том числе млекопитающих из семейства Оленьи. На лесных тропинках, покрытых первым неглубоким снегом, отчетливо видны сдвоенные отпечатки копыт средних размеров. Судя по тому, что следы еще свежие, здесь совсем недавно проходили благородные олени.

Страна оленья

В далеком прошлом эти красивейшие представители фауны повсеместно и в больших количествах водились в наших лесах. Но к началу XIX века в результате активной охоты олени почти исчезли с территории Беларуси. Заповедные леса снова обрели своего бывшего жителя только в 1950-60-х годах — в Березинский заповедник зверей завозили из Воронежского в три этапа.

Если в 1959 году в нашем заповеднике было всего 8 оленей-новоселов, то через пять лет здесь обитали 39 животных, а через пятнадцать — уже 88. На сегодня их численность на охраняемой природной территории составляет около 250 особей. Рост популяции сдерживают крупные хищники, берущие свою «дань»: в основном это волк, иногда также рысь и лисица.

Осторожные олени держатся в сосновых, лиственных и смешанных лесах, предпочитая участки с хорошо развитым подростом и подлеском. Наличие вблизи полян, открытых пространств и различных естественных водоемов создает более благоприятные условия для обитания этих животных. Из-за того, что местность в Березинском заповеднике в основном болотистая, популяция благородного оленя размещается здесь неравномерно. Большинство этих млекопитающих держится в возвышенной центральной части. Их местообитание совсем нетрудно обнаружить по следам, характерному помету, местам лежки и погрызам коры.

Изящные создания

Этот вид из отряда парнокопытных представляет собой сравнительно крупное, с плотным телосложением, но в то же время и грациозное животное. Максимальная масса тела самца благородного оленя из березинской популяции — 240 кг, самки весят до 160 кг. Окраска у лесного красавца однотонная, бурая или серо-коричневая. Вокруг хвоста есть большое рыжее пятно — «зеркало». Этот лесной зверь с вытянутым туловищем и высокими, стройными ногами хорошо приспособлен к быстрому бегу. Олень «летит» с необычайной легкостью и быстротой ветра, при галопе может совершать прыжки до 5-6 м.

Красивые рога — костистые выросты, которые имеются только у самцов — у березинских оленей наиболее мощные и ветвистые. Первые рожки, так называемые спички или вилы, вырастают на втором году жизни зверя. Они ежегодно, с февраля и до апреля, сбрасываются и отрастают заново. Но накануне осени рога становятся уже полноценным оружием турнирных боев.

Горячая пора

С конца августа и до начала октября у представителей оленьего племени проходит брачный период. А время золотой осени, которое обычно приходится на вторую половину сентября, знаменуется пиком гона. Из года в год он приурочен к определенному месту — «забою», который легко определяется по сломанным веткам, примятой траве и выбитой земле.

В вечерние и предутренние часы тишина заповедных лесов нарушается ревом, доносящимся с разных сторон и слышимым на далекие расстояния. Трудно передать словами особую красоту и своеобразие «трубного» голоса этого

великолепного животного! По мощности рева олени распознают силу потенциального соперника и решают, вступать ли с ним в единоборство. Во время гона красавцы-рогачи становятся менее осторожными, между ними происходят яростные сражения и жестокие схватки. Надо ведь обязательно выяснить, кто же сильнее! Тогда-то и служат рога верную службу своему обладателю, выступая в роли грозного оружия защиты и нападения.

Порой между самцами разыгрываются самые настоящие драмы, которые заканчиваются увечьями или даже смертью обоих соперников. Так, в сентябре этого года в заповеднике впервые произошел случай гибели оленей при боевом поединке. Два примерно равных по силе самца с великолепными «коронами» намертво сцепились в пойме Березины. Спустя некоторое время звери оказались в русле реки и утонули. Противники сплелись рогами настолько крепко, что разъединить погибших даже людям оказалось не под силу.

Это стоит увидеть!

Наблюдать за брачным периодом у парнокопытных представителей дикой фауны непросто. Но услышать и увидеть их в заповеднике можно во время осеннего тура «В краю ревущего оленя» с вышки у реки Березины. Есть шанс встретиться с животными и зимой при наличии снежного покрова во время лыжной экскурсии «Белая книга леса» или на прогулках по экотропам.

В зимнее время благородные олени объединяются в небольшие группы, что облегчает им перемещение и поиск корма в заснеженном лесу. Увидеть одно из таких диких стад можно со смотровой вышки у кормового поля. Специально для наблюдения за этими копытными млекопитающими оборудована подкормочная площадка в окрестностях центральной усадьбы заповедника.

**Анастасия РЫЖКОВА,
старший научный сотрудник
ГПУ «Березинский**